

# Liturgický program

02.09. – 08.09.2019

<b>Pondelok</b> <b>02.09.</b>	Svätý mučeník Mamant. Prepodobný otec Ján Pôstnik, konštantínopolský patriarcha.	<b>17.<sup>00</sup></b>
	† <b>Veronika, Jozef, Ján, Anna, Mária, Jozef, Jozef</b> z r. Špallerovej	
<b>Utorok</b> <b>03.09.</b>	Svätý hieromučeník Antim, nikomédijský biskup. Prepodobný otec Teoktist, spoluaskéta veľkého Eutymia.	<b>17.<sup>00</sup></b>
	† <b>Mária Peštová</b>	
<b>Streda</b> <b>04.09.</b>	Svätý hieromučeník Babylas, biskup veľkej Antiochie.	<b>15.<sup>30</sup></b>
	† <b>Jozef Chromý</b>	+ <i>Sviatosť zmierenia a pokánia</i> --- <b>17.<sup>00</sup></b>
<b>Štvrtok</b> <b>05.09.</b>	Svätý prorok Zachariáš, otec úctyhodného Jána Predchodcu.	<b>15.<sup>30</sup></b>
	* <b>Vladimír</b>	+ <i>Sviatosť zmierenia a pokánia</i> --- <b>17.<sup>00</sup></b>
<i>Zdržanlivosť od mäsa</i> <b>Piatok</b> <b>06.09.</b>	Spomienka na zázrak, ktorý vykonal veľ vojvodca Míchal v Kolosách.	<b>16.<sup>45</sup></b>
	* <b>členov SSR a ctiteľov NSJ</b>	+ <i>Eucharistická pobožnosť</i> --- <b>17.<sup>00</sup></b>
<b>Sobota</b> <b>07.09.</b>	Predprazdenstvo Narodenia Presvätej Bohorodičky. Svätý mučeník Sózont.	<b>7.<sup>00</sup></b>
	† <b>Jaroslav Zubko</b>	
<i>Odporúčany sviatok</i> <b>Nedeľa</b> <b>08.09.</b>	<b>13. nedeľa po Pät'desiatnici. Nedeľa pred Povýšením. Narodenie Presvätej Bohorodičky.</b>	+ <i>Hencovce</i> <b>8.<sup>00</sup></b>
	* <b>farské spoločenstvo</b> <i>Myrovanie</i>	+ <i>Nižný Hrabovec</i> <b>10.<sup>00</sup></b>

# Farský list

ROČNÍK 7  
ČÍSLO 51

TÝŽDENNÍK FARSKÉHO SPOLOČENSTVA V NIŽNOM HRABOVCI

## Slová – dar od Boha

V jednej detskej piesni sa spomínajú slová: „*Dávaj pozor, malý jazyk, čo vravíš. Pán sa z neba pozerá, aká je tvoja viera . . .*“ **Slová** nie sú len zvuky spôsobené vzduchom vychádzajúcim z ľudských úst. **Slová majú skutočnú moc.**

Evanjelista J8n nádherne začína svoje evanjelium pravdou: „Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. *Všetko povstalo skrze neho a bez neho nepovstalo nič z toho, čo povstalo.*“ Apoštol Pavol hovorí o moci Božieho slova: „*Vierou chápeme, že Božie slovo stvárnilo svety tak, že z neviditeľného povstalo viditeľné.*“

Pravdou je, že **slová nie sú len nositeľmi informácií.** Zo všetkých tvorov na tejto planéte komunikuje prostredníctvom hovoreného slova len človek. Schopnosť používať len slová je jedinečný dar od Boha. Slová môžu nielen povzbudzovať, ale môžu aj veľmi ublížiť, rozdúchať nenávisť a násilie. Slová môžu budovať, ale i ničiť. „*Z ovocia svojich úst sa každý nasýti, do sýtosti sa naje žatvy svojich pier. Smrť priam tak ako život býva v moci jazyka a tí, čo radi obracajú ním, budú sa živiť jeho ovocím.*“

**Slová môžu byť naplnené láskou, ale i nenávisťou.** Slová, sú nástroje, ktoré nám pomáhajú dosiahnuť naše ciele, na druhej strane nás vtiahnuť do hlbokkej depresie. Nemali by sme zabúdať na to, že naše slová majú moc nielen v tomto, ale i v budúcom.

V súčasnosti si málokto váži a stráži slová, a pritom sú také dôležité. Pripomeniem, že byť kresťanom okrem iného znamená nasledovať Krista, ktorého slová boli plné vládnosti a dobroty. Apoštol Pavol aj nás upozorňuje: „*Z vašich úst nech nevyjde nijaké zlé slovo, ale iba dobré, na potrebné budovanie, aby prinášalo milosť tým, čo počúvajú.*“ Nevieť, z akého dôvodu, ale mnoho ľudí si myslí, že používanie vulgárnych a oplzlých slov či neslušných vtipov dáva vážnosť ich vystupovaniu. Takýto druh reči nemá miesto v živote kresťana. Naša konverzácia má byť plná milosti „ochutená soľou“.

Vydáva: Farské spoločenstvo v Nižnom Hrabovci.  
Pre vnútornú potrebu veriacich.  
Príspevky a komentáre posielajte na:  
nizny.hrabovec@grkatpo.sk  
o. Miloš Baran: tel.číslo 0948 643 006  
Príspevok 0,20€

**Gréckokatolícky drevený chrám svätého Jána Krstiteľa, 1750,  
NKP – Kalná Roztoka**

Gréckokatolícky drevený chrám v obci Kalná Roztoka bol postavený v roku 1750. Drevený chrám v Klanej Roztoke bol postavený v zrubovom štýle. Chrám pozostáva zo svätyne, chrámovej lode a predsieni. Predsieň má vežu s kupolou a trojramenným krížom. Svätyňa má na svojej streche trojramenný kríž. Chránová veža i chránová strecha sú pokryté drevenými šindľami. Tento chrám je jedinečný tým, že jeho drevené steny sú zvonka i z vnútra omietnuté a natreté vápnom v snahe uchrániť chrám pred nepriaznivým počasím. Vchod do chrámu je zo západnej časti do predsieni.

Chrám v obci Kalná Roztoka má osobitnú ikonami ozdobenú stenu s tromi dvermi, ktorá stojí medzi chránovou loďou a svätyňou. Tento ikonostas pochádza zo 17. storočia. Má päť radov ikon. Ikony sviatkov pochádzajú z 18. storočia. V hlavnom rade ikonostasu sú nasledovné ikony: sv. Mikuláš z Myry, sv. Bohorodička Hodegetria (ukazovateľka cesty), Kristus Učiteľ a Majster, sv. Ján Krstiteľ. Čárske dvere pozostávajú z dvoch krídel s vyobrazeniami štyroch evanjelistov a sviatku Zvestovania našej Presvätej Vládkyni Bohorodičke Márii, vždy Panne. Na ostení čárskych dverí je znázornený naľavo sv. Bazil Veľký a napravo sv. Ján Zlatoústý. Nad hlavným radom ikonostasu je rad ikon veľkých byzantských sviatkov s ikonou Poslednej večere. Nad radom ikon veľkých sviatkov je rad ikon svätých apoštolov s ikonou Kristus Veľkňaz. Nad radom svätých apoštolov je rad starozákonných prorokov. Z priestorových dôvodov na ikonostase chýba kríž. Piaty rad ikon sa nachádza pod hlavným radom ikonostasu. V ňom sú nasledovné ikony: Zjavenie sa Krista sv. Mikulášovi, sv. Peter a sv. Pavol. Ikonostas je koncipovaný v červeno-modrom prevedení. Jeho stĺpiky, ďalej vyrezávané ozdoby, ako aj čárske dvere, sú pozlátené. Chrám bol prvýkrát obnovený v roku 1839.

Pri chráme stojí drevená zvonica s dvoma zvonmi. Starší zvon pochádza z roku 1908, mladší zvon je z roku 1993. Objekt zvonice je položený na nízkom kamennom základe s veľmi jednoduchou konštrukciou. Vrch zvonice je obložený šindľom a je zakončený trojramenným krížom. Zvonica bola reštaurovaná v rokoch 1988 a 1989. Posledné kompletne reštaurovanie chrámu sa realizovalo v rokoch 2002 až 2004.

## Liturgický program

26.08. – 01.09.2019

<b>Pondelok</b> <b>26.08.</b>	Svätí mučeníci Adrián a Natália.	7. <sup>00</sup>
	<b>* Vladimír</b>	
<b>Utorok</b> <b>27.08.</b>	Prepodobný otec Pimen.	7. <sup>00</sup>
	<b>† Michal, Anna</b>	
<b>Streda</b> <b>28.08.</b>	Prepodobný otec Mojžiš Etiópsky.	7. <sup>00</sup>
	<b>† Tomáš</b>	
<i>Odporúčany sviatok</i> <b>Štvrtok</b> <b>29.08.</b>	<b>Sťatie hlavy proroka, predchodcu a krstiteľa Jána.</b>	8. <sup>00</sup>
	<b>* Jarmila Gažová</b>	
<i>Zdržanlivosť od mäsa</i> <b>Piatok</b> <b>30.08.</b>	Svätý Alexander, svätý Ján a svätý Pavol Nový, konštantínop. patriarchovia.	7. <sup>00</sup>
	<b>† František Čalfa</b>	
<b>Sobota</b> <b>31.08.</b>	<i>Uloženie pásu presvätej Bohorodičky.</i>	7. <sup>00</sup>
	<b>† Imrich, Michal, Anna, Mária, Ladislav</b>	
<i>Štátny sviatok</i> <b>Nedeľa</b> <b>01.09.</b>	<b>12. nedeľa po Päťdesiatnici.</b> <i>Začiatok indiktu, to je nového roka.</i>	+ Nižný Hrabovec 8. <sup>00</sup>
	<b>* farské spoločenstvo</b>	--- + Hencovce 10. <sup>00</sup>